

ОТЗЫВ
официального оппонента
Пашковского Петра Игоревича
на диссертацию Нарышкина Андрея Александровича
«Экономическая дипломатия во внешнеполитической деятельности
Российской Федерации в период современной трансформации
международных отношений», представленную на соискание учёной
степени доктора политических наук по специальности
5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные
исследования

Резкое увеличение международной напряжённости в контексте обострения конфликта России и коллективного Запада, акцентирующего политику её изоляции и сдерживания, ускорили трансформацию миропорядка в сторону оформления полицентричности. В условиях проблематичности официальных внешнеполитических контактов между государствами, находящимися в состоянии конфронтации, перспективным направлением международного взаимодействия представляется экономическая дипломатия. В этом отношении диссертационное исследование Нарышкина Андрея Александровича выполнено на актуальную тему. Автор, обосновывая актуальность исследования, опирается на следующие положения: возрастание роли поддержки экспорта отечественной продукции промышленной переработки с целью ухода от сырьевой зависимости; выстраивание эффективной внешнеэкономической политики в целях обеспечения роста доходов бюджета и граждан, а также укрепления основ реального суверенитета страны; текущая геополитическая обстановка, характеризующаяся напряженной борьбой на экономическом поле с применением политических инструментов санкционного давления, обуславливает необходимость слаженной и скоординированной работы на переговорных двусторонних и многосторонних площадках; обобщение подходов и раздробленных знаний по отдельным направлениям экономической дипломатии в целях повышения эффективности процессов

принятия решений; современные обстоятельства, требующие от руководства России решения задачи о смене приоритетов межгосударственного взаимодействия с поиском новых партнеров во всех сферах международного взаимодействия (с. 4-6).

С учетом того, что проблематика комплексного применения инструментов экономической дипломатии во внешнеполитической деятельности Российской Федерации в период современной трансформации международных отношений не нашла должного отражения в исследованиях, автор грамотно и точно формулирует научную проблему, цель и задачи диссертационного исследования, которые логически вытекают из обозначенной актуальности и обосновывают структурное деление работы (с. 6-14). Структура диссертации в целом подчинена задачам исследования и вполне обоснована. Материал распределен по четырем главам, разделенным на одиннадцать разделов. По материалам разделов сформированы выводы, что способствует систематизации и улучшает восприятие диссертационного исследования.

Научно обоснованные и комплексные выводы соискателя подкрепляются приложениями (с. 341-343), которые их детализируют. Это придает диссертационному исследованию обстоятельный характер и делает его материалы более доходчивыми для восприятия. Представление нового методологического подхода к изучению отечественной экономической дипломатии как составной части внешней политики России в период нахождения системы международных отношений в состоянии трансформации является перспективным направлением международно-политических исследований, что подтверждает высокий уровень теоретических знаний и практических навыков автора диссертационной работы.

Положения, выносимые на защиту (с. 17-22), естественным образом следуют из заявленных цели и задач диссертации и обеспечивают системное изучение обозначенной проблемы.

Достоинством работы является глубокий анализ основ исследования указанной темы. Соискатель изучил труды своих предшественников (диссертационные исследования, монографии, научные статьи отечественных и зарубежных авторов), а также практический опыт работы в России, Японии, Республике Корея, Швейцарии, Германии, Финляндии, Норвегии, Швеции. Помимо исследования научных трудов, автор опирается на обширную отечественную нормативную базу различных исторических периодов. Особый интерес для научного поиска могут представлять обобщенные и структурированные статистические данные товарооборота и инвестиций из различных источников: Банка России, ФТС России, Евразийской экономической комиссии, Всемирной торговой организации, Всемирного Банка. При этом ряд расчетов и выводов диссертант ввел в научный оборот впервые, что повышает ценность его работы и подтверждает новизну результатов исследования.

Важно подчеркнуть, что диссертационное исследование Нарышкина А.А., несомненно, обладает новизной. Новизна полученных автором результатов подтверждается тем, что: в диссертации обосновываются роль и место отечественной экономической дипломатии во внешней политике России в период современной трансформации международных отношений и нахождения сегодняшней системы международных отношений в эмерджентном состоянии; доказано значение экономической дипломатии как одного из важнейших инструментов влияния для достижения политических целей, а также как инструмента обеспечения экономической стабильности и безопасности Российской Федерации.

Кроме того, диссертантом впервые предложены: авторское видение методологического подхода к исследованию отечественной экономической дипломатии как составной части внешней политики нашей страны в период нахождения системы международных отношений в состоянии современной трансформации; модель оценки возможностей экономической дипломатии России в кризисных условиях международных отношений. Это позволило

вывести прогнозные векторы деятельности по защите национальных интересов РФ во внешнеэкономической сфере и создать основу концепции формирования возможностей отечественной экономической дипломатии в условиях влияния деструктивных воздействий внешней среды. Нарышкин А.А. провел комплексное исследование имеющихся перспектив инструментов экономической дипломатии, а также раскрыл потенциал инвестиционной дипломатии и цифровой дипломатии в контексте реализации задач по сопровождению продвижения внешнеэкономических интересов России.

Автор осуществил значимое, в контексте текущей политической ситуации, изучение возможностей экономической дипломатии по защите продвижения интересов России в современных условиях с формированием сценарной картины прогнозного фона развития на среднесрочный период. К исследованию были привлечены ведущие отечественные ученые, что указано в «Приложении А» (с. 341). Подводя итоги исследования, Нарышкин А.А. заключает, что большая часть экспертного сообщества склоняется к позитивному для нашей страны сценарию развития международных отношений, согласно которому отечественная экономическая дипломатия перехватывает инициативу у «недружественных государств» и начинает использовать «аварийные» методы и инструменты влияния по отношению к ним для обеспечения национальных интересов по защите экономики от внешнего негативного воздействия.

Особый практический интерес представляют выводы о ключевых зарубежных деловых партнерах и направлениях взаимодействия, на которых в текущий момент необходимо сосредоточение усилий органов государственной власти Российской Федерации и российского бизнеса.

Достоверность полученных научных результатов подтверждается обоснованным применением обозначенных методов исследования, критическим анализом, сопоставлением и обобщением многочисленных источников. Это доказывается и использованием в ходе авторского научного

поиска значительного количества документов и статистических данных, а также опросов, проведенных диссертантом.

Результаты исследования имеют теоретическую и практическую значимость. Наиболее важным вкладом автора, подтверждающим теоретическую значимость полученных результатов, является разработка и представление модели будущего отечественной экономической дипломатии, сформированной на основе прогнозных методов исследования. Диссертантом сделан значительный шаг на пути к более углубленному и детальному исследованию проблемы повышения эффективности отечественной экономической дипломатии.

Практическая значимость полученных результатов проявляется в систематизации процессов управления многочисленными государственными и окологосударственными представительствами за рубежом в целях защиты российских внешнеэкономических интересов.

Основные положения и материалы диссертации могут быть использованы при создании комплексных внешнеполитических исследований, написании учебников, чтении курсов лекций. Содержащиеся в диссертации положения и выводы могут иметь прикладное значение в деятельности органов государственного управления, в том числе при принятии решений высшего политического уровня.

Однако, наряду с отмеченными достоинствами данного исследования, стоит обозначить некоторые замечания.

Во-первых, исследование бы выиграло при наличии более глубокого ретроспективного анализа генезиса и эволюции отечественного внешнеполитического механизма, включая участие в нём представительных институтов.

Во-вторых, при довольно достоверной и обстоятельной характеристике исторических основ отечественной экономической дипломатии представляется целесообразным дополнить исследование обзорным анализом функционирования моделей российского внешнеполитического механизма.

В-третьих, внешнеполитические устремления России всегда оказывали значительное влияние на политический процесс в рамках евразийского пространства, во многом определяя его конфигурацию и характер взаимодействия. В этом отношении, возможно, следовало бы более подробно раскрыть перспективные инструменты для улучшения структуры торговли внутри ЕАЭС, а также его государств-членов с третьими странами.

При этом отмеченные замечания носят рекомендательный характер и могут выступать в качестве направлений дальнейшей научной работы.

Язык диссертационного исследования точен и ясен. Основные положения диссертации опубликованы в 32 научных статьях в российских рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций, а также в 4 монографиях (3 из которых изданы в соавторстве, одна – единоличная работа автора диссертации) и статьей в одном из старейших научных журналов в РФ – «Вопросы истории».

Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Автореферат диссертации отвечает её содержанию и основным выводам.

В диссертационном исследовании решена проблема, имеющая большое значение для отечественной политической науки, заключающаяся в разрешении противоречия между существующим уровнем знаний и обоснованностью оценок перспектив российской экономической дипломатии и потребностью в расширении и углублении научных представлений о ее возможностях в период современной трансформации международной среды с целью создания концептуальных основ отечественной экономической дипломатии с учетом ее влияния на реализацию внешней политики России.

Представленная к защите диссертационная работа «Экономическая дипломатия во внешнеполитической деятельности Российской Федерации в

период современной трансформации международных отношений» соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Нарышкин Андрей Александрович, заслуживает присуждения учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, доцент,
профессор кафедры политических наук и международных отношений
философского факультета Института «Таврическая академия»
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет
имени В.И. Вернадского»

Пашковский Пётр Игоревич

«18» июня 2024 г.

Адрес: 295007, Российская Федерация, Республика Крым, г. Симферополь,
просп. Академика Вернадского, 4.,
Официальный сайт: <https://cfuv.ru/>
Телефон: +7 (3652) 54-50-36,
Электронная почта: petr.pash@yandex.ru



Таврической АИ
Ученый секретарь
философского факультета
И. М. Матракина
18 04 20 24